جامعة 20 أوث 55 – سكيكدة –
الأستاذ: مقيمح صبري    جامعة سكيكدة
الأستاذ: بوعنان نورالدين    جامعة سكيكدة
عنوان المداخلة :

نماذج تحديد الكمية الاقتصادية للطلب في ظروف اليقين وعدم اليقين.
المقدمة :

    إن الاقتصاد الجزائري مرتبط بقطاع واحد مصدر يتمثل في المحروقات ،وبالتالي فالمؤسسات الصناعية بصفة عامة ،والمؤسسات البترولية بصفة خاصة تشكل أكبر حصة في هيكل الاقتصاد الجزائري ،الذي يعاني حاليا حالة عجز ناتجة عن ضعف المؤسسات الاقتصادية ،ولقد بدلت الجزائر جهودا لإعادة هيكلة المؤسسات الاقتصادية العمومية من خلال تطبيق برامج لإزالة التشوهات الهيكلية التي لازمتها ،وهكذا ظهرت بوادر تحول  الاقتصاد الجزائري إلى اقتصاد حر قائم على تشجيع الاستثمارات الخاصة ،وترسيخ اقتصاد السوق الذي أدى إلى ظهور منافسة من قبل المؤسسات العالمية ،لذا يجب تأهيل المؤسسات الاقتصادية الجزائرية .

تعتبر المؤسسة وحدة متكاملة في شكل هرمي قمته الإدارة المسئولة عن التخطيط واتخاذ القرارات، و قاعدة مكونة من وظائف أساسية متكاملة فيما بينها ،و لتأهيل المؤسسة يجب أولا التأهيل القاعدي لها ،والمتمثل في التأهيل الوظيفي،فنؤهل كل من وظيفة الإنتاج ،وظيفة تسيير المحزونات ،الوظيفة المالية ،وظيفة الموارد البشرية ،و وظيفة التسويق،و كل الوظائف الأخرى الضرورية لتسيير المؤسسة بصفة عامة .و باعتبار وظيفة تسيير المخزونات من بين أهم الوظائف على مستوى المؤسسة مهما كان نوعها ،فهي تعد من الوظائف الرئيسية في المؤسسات الصناعية بسبب دورها في  تحقيق المر دودية ،و تحسين المركز التنافسي للمؤسسة ،فنجاح المؤسسة الصناعية الحديثة مرتبط بالحصول على احتياجاتها من الموارد و اللوازم الضرورية للإنتاج بالكميات المناسبة ،و الجودة المناسبة  ،و في الوقت المناسب ،و بأقل تكلفة ممكنة .

فالمخزونات من المواد واللوازم أصبحت تشكل في الكثير من الصناعات الجزء الأكبر من النفقات ،و عليه فإن الاقتصاد في تكاليف التخزين أصبح عنصرا أساسيا في تحقيق الأرباح ،حيث أن الاهتمام بتطبيق التسيير العلمي للمخزونات يسمح بتحقيق وفرات كبيرة ،و تخفيضات معتبرة في تكلفة الإنتاج ،وهو الهدف الأساسي لأي مؤسسة خاصة بعد الانتقال من اقتصاد الإنتاج إلى اقتصاد السوق.لقد انتقلت  وظيفة تسيير المخزون من مجرد مصلحة  تخزين تتواجد في أدنى مستويات الهيكل التنظيمي للمؤسسة ،إلى وظيفة رئيسية مستقلة تهتم بالنشاطات التي تسبق وتلي عمليات الشراء ،و بالنشاطات التي تسبق و تلي عمليات الإنتاج ،وبالنشاطات التي تسبق و تلي عمليات التسويق.إن هذا المستوى من التنظيم و الدور الذي وصلت إليه وظيفة تسيير المخزونات في المؤسسات المعاصرة أصبح أكثر من ضرورة و يفرض نفسه في المؤسسات الصناعية الجزائرية للمساهمة في رفع مردو ديتها و المحافظة على مكانتها التنافسية في السوق ،خاصة بعد الانتقال إلى اقتصاد السوق،خاصة وأن هذه الوظيفة تعاني من الارتجالية في تحديد الكمية الاقتصادية للطلب،لذلك يجب إتباع نماذج ،وأساليب كمية وعلمية في تحديد الكمية الاقتصادية للطلب في مختلف الظروف.

ومما سبق يمكن طرح الإشكالية التالية :

ماهي أهم النماذج الكمية المستخدمة في تحديد الكمية الاقتصادية للطلب في ظروف اليقين وعدم اليقين؟

لدراسة هذا الموضوع قمنا بتقسيمه إلى محورين:

1- نماذج تحديد الكمية الاقتصادية للطلب في ظروف اليقين؛

2- نماذج تحديد الكمية الاقتصادية للطلب في ظروف عدم اليقين.

1- نماذج تحديد الكمية الاقتصادية للطلب في ظروف اليقين:

        يفترض نظام مستوى إعادة الطلب بأن الكمية المطلوبة تكون ثابتة، و ذلك خلال فترات متغيرة وفي المستقبل يتميز بحالة اليقين.معناه أن المعرفة المسبقة لكل من الطلب ومهلة الاستلام ،ويمكننا تحسين وتبسيط نموذج عام وشامل وذلك باعتبار مدة إعادة الطلب ثابتة هي الأخرى.   

                   1-1- النموذج القاعدي لـ wilson

1-1-1- فرضيات و عمل النموذج:

إن نموذجwilson مبني أساسا على عدة فرضيات جد مضبوطة سنستعرضها فيمايلي:

- المؤسسة لا تسير إلا مادة واحدة فقط (تسيير مخزون مادة واحدة فقط) 

- الطلب على هذه المادة ثابت ومعروف (وتيرة الطلب تكون خطية وفق ميل ثابت)

- مهلة الاستلام معروفة وثابتة

- لا يوجد مخزون أمان 

- المؤسسة لا تعتبر حالات الانقطاع

- سعر المادة ثابت وغير مرتبط بحجم الطلبية 

- مخزون الإنذار ذو مستوى ثابت خلال كل الطلبيات المتتالية 

- لا توجد مرتجعات سواء عند الاستلام أو عند البيع 

- استلام الكمية المطلوبة يكون دفعة واحدة

ويمكن تمثيل الفرضيات السابقة في الشكل التالي:

1-1-2- ثوابت ومتغيرات النموذج :                                           
* الثوابت:

- تكلفة الإرسال الوحدوي للطلبية هي: CL 
- تكلفة الحيازة وهي:CP 
- معامل الحيازة  i  وهو عبارة عن نسبة مئوية من قيمة المخزون المتوسط 

- السعر الوحدوي للمادة هو:U 
- الطلب المتوسط خلال مدة التخزين (عادة ما تكون سنة )هو:D .
* المتغيرات: 

الهدف الذي نبحث عن تعيينه هو الكمية المثلى للطلبية : Q* أو العدد الأمثل للطلبيات :n*      و اللذان يخفضان التكلفة الإجمالية لتسيير المخزونات إلى أدنى مستوى ممكن.

 1-1-3- تدنية التكاليف: 

من الممكن الآن تفسير التكاليف، حيث Q* هي التكلفة الإجمالية لتسيير المخزونات ،وهي عبارة عن مجموع تكلفة إرسال الطلبية وتكلفة الحيازة . ويجب حساب تكلفة الحيازة على أساس المخزون المتوسط وليس على أساس الكمية المطلوبة ،ويمكننا التعبير عن  CT بواسطة Q أو n  :

CT (Q) = CL+CP = (D/Q)CL +1/2Q Ui

ولتدنية التكاليف الإجمالية المعبر عنها بدلالة كمية الطلب Q ،نبحث عن نقطة تساوي CP      مع  CL أي نبحث عن النهاية الحدية الصغرى لمنحنى التكلفة الإجمالية بالنسبة لكمية الطلب Q مساويا للصفر:
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هذه الكمية المثلى سوف نسميها الكمية الإقتصادية للطلب  EOQ (Economic Order Quantity) أو كمية Wilson، ومنها يمكن حساب : 
العدد الأمثل للطلبيات :    
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          1-1-4- ضعف ونقائص نموذج :  wilson                         

إن لنموذج wilson  ضعف ظاهري وذلك بسبب فرضياته المتعددة و الصارمة ،وكذلك افتراض أن المحيط مستقر وفي حقيقة الأمر المحيط الاقتصادي له سمة المخاطرة (العشوائية) ،كل هذا يجعلنا نعتقد بأن النموذج يفتقر للفعالية .وبسبب سهولة استعمال نموذج                 في اتخاذ القرار ،وبتغيير إحدى أو عدة فرضيات من فرضياته يمكن توسيعه إلى عدة نماذج مشتقة تتميز بسهولة التطبيق ،أما إذا اتجهنا إلى دراسة الحساسية (دراسة حساسية نتائجه وفق تغير الكمية الاقتصادية المثلى ) فإن لهذا النموذج مزايا كبيرة سوف نخصها بالدراسة في العنصر الموالي.   
         1-1-5- دراسة حساسية النموذج:

         1-1-5-1- أثر تغيرQعلى CT(Q) : 

كما رأينا في الشكل رقم (2) لمنحنى التكلفة الإجمالية بأنه يقترب من التسطح في حدود مجال قريب من نقطة الكمية المثلى ،هذا يعني أن التغير في الكمية الاقتصادية للطلب يؤدي إلى تغيرات طفيفة على التكلفة الكلية.

ومهما تكن قيمة Q ،فالتكلفة الإجمالية لتسيير المخزونات معطاة وفق المعادلة :
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ولدينا معادلة الكمية الاقتصادية المثلى:
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وبتعويض هذه الأخيرة في المعادلة السابقة نحصل على مايلي:
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وبتبسيطها نحصل على:
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وفي جوار Q* وعلى سبيل المثال عند اختيار الكمية الاقتصادية  (aQ*) 

حيث a يقترب من الواحد ،تكون التكلفة الإجمالية في هذه الحالة : 
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وإذا أردنا أن نقارن هذه التكلفة الأخيرة بمعادلة التكلفة المثلى السابقة ،ما علينا إلا حساب النسبة r لهاتين الكلفتين حيث: 
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وكما ذكرنا سابقا بأن a تقترب من الواحد ،فالنسبة r هي أيضا تقترب من الواحد ،وهذا يعني
أنه في حدود مجال الكمية الاقتصادية المثلى ،التكلفة الإجمالية تتغير بشكل طفيف ، ولتوضيح هذا التغير نقوم بعض المثال الرقمي المبين في الجدول التالي:

         الجدول رقم (1) حساسية التكلفة الإجمالية إلى التغيرات في Q

	1.30
	1.10
	1.05
	1
	0.95
	0.90
	0.70
	قيمة المعاملa 

	1.0346
	1.0045
	1.0012
	1
	1.0013
	1.0055
	1.0642
	قيمة النسبةr

	3.46%
	0.45%
	0.12%
	0%
	0.13%
	0.55%
	6.42%
	ارتفاع قيمةCT مقارنة بقيمة 

CT(Q*)


Source :Anne Gratacape et autres : « management de la production ,concept ,méthodes ,cas », Dunod, Paris, 2001, P162 .                                                          

ونستنتج بأنه إذا اخترنا كمية الطلب في حدود مجال [30%+،30% -] للكمية الاقتصادية المثلى ،فإن التكلفة الإجمالية ترتفع على أقصى تقدير ب6.42% مقارنة بقيمتها الدنيا.

               1-1-5-2- أثر تغير ثوابت النموذج على القيم المثلى:

           نعلم بأن التنبؤ بالتكاليف المكونة للتكلفة الإجمالية هو أمر صعب ،ونعرف كذلك بأن الطلب نادرا ما يكون معروفا وذو وتيرة ثابتة وذلك لعدة أسباب (انحرافات وأخطاء في العمليات الحسابية ،سوء استخدام طرق التنبؤ والتقدير ،معلومات ومعطيات غير كافية ...) 
D ، CP ، CL  قد تتغير إذا عن القيمة الحقيقية لها ،ولهذا فمن الضروري حساب حساسية النتائج (Q*,CT(Q*)) للتغيرات في كل من قيم  D،CP   ، CL ،وهي مبينة في الجدول التالي:

      الجدول رقم (02) دراسة حساسية نموذج Wilson – بعض الحالات الخاصة-  

	تأثير التغيرات على القيم المثلى 
	التغيرات في Cp
	التغير في CL
	التغير في D

	CT (Q*)
	Q*
	
	
	

	1 % + 
	14 % + 
	30 % + 
	30 % +
	30 % +

	10 % + 
	55 % + 
	30 % - 
	30 % +
	30 % + 

	1 % + 
	14 % + 
	30 % - 
	30 % - 
	30 % + 

	2 % + 
	16 % - 
	30 % + 
	30 % - 
	30 % + 

	2 % + 
	16 % - 
	30 % - 
	30 % -
	30 % -

	12 % + 
	39 % - 
	30 % +
	30 % -
	30 % -

	2 % + 
	16 % - 
	30 % +
	30 % +
	30 % -

	1 % + 
	14 % + 
	30 % - 
	30 % + 
	30 % - 


 Source : Anne Gratacap et autres : « Management de la production , concepts , Méthodes , cas » , Dunod , Paris 2001 .P163.

ومنه فإن نموذج Wilson  رغم فرضياته غير الواقعية إلى حد ما ، فإن له دور في المساعدة على إتخاذ القرار ، وقد أثبت دوره في ذلك ، لهذا فإنه يعتبر نموذجا قاعديا في التسيير العلمي للمخزونات . 

1-2- نموذج التدفق المستمر :  

إفترضنا في النموذج السابق بأن إستلام الكمية المطلوبة يكون دفعة واحدة 1 ، ولكن قد يحدث أن تكون وتيرة الإنتاج ( وتيرة الإستهلاك للمواد المخزنة ) بطيئة مقارنة مع وتيرة الإدخال، وهذا ما يؤدي إلى حدوث كساد في المخزون بشكل دائم ، أو يكون معدل الإنتاج أكبر من معدل الطلب ، مما يؤدي إلى حدوث إنقطاع في المخزون بشكل دائم ، ولحل هذا الإشكال يفترض نموذج التدفق المستمر بأن إستيلام الكميات المطلوبة يكون وفق وتيرة مستمرة ( E) ، إذا فالكميات المستلمة وفق الوتيرة (E) تكون من خلال المدة : Q/E أما المخرجات من المخزون ، فتكون بوتيرة (S) لكمية مساوية إلى (SQ/E) ، ولتوضيح هذا المفهوم أكثر نستعرض الشكل التالي : 

فمستوى المخزون إذا لا يصل إلى الكمية (Q) لكن إلى الكمية : 
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والكمية المتوسطة في المخزن ليست هي : 
[image: image13.wmf]2
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وبالتالي تكون التكلفة الإجمالية كمايلي : 
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ومن فإن :  
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1-3 نموذج تجميع الطلبيات ( المجمعة) :

نستطيع في غالب الأحيان تخفيض التكاليف الإدارية أو تكاليف النقل بواسطة تجميع عدد طلبيات لمواد مختلفة والموجهة لمورد واحد في نفس التاريخ ، ويبحث هذا النوذج على العدد المثالي للطلبيات الموجهة للمورد .
        لدينا : Ueالتكلفة الوحودية للمادة )  e) حيث تتغير (e) من 1 إلى n. 

i : معامل الحيازة ويفترض أنه نفسه بالنسبة لكل المواد .
De: الطلب خلال فترة للمادة e.

CLg: تكلفة إرسال الطلبية المجمعة .

Ng: عدد الطلبيات المجمعة خلال فترة .

وتكتب التكلفة الإجمالية بواسطة عدد الطلبيات المجمعة كما يلي :
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وبنفس طريقة الحل المعتمدة في نموذج Wilson نحصل على :
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وهو العدد الأمثل للطلبيات المجمعة خلال الفترة ، أما الكميات الإقتصادية المثلى المطلوبة لكل مادة من المواد المجمعة (e= 1,2,………n) 
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ويمكن توضيح هذا النموذج أكثر خلال استعراض المثال الرقمي1 التالي :

الطلب السنوي على التوالي هو : 300 ، 1200 ، 600.

والتكاليف الوحدوية هي على التوالي : 50، 20 ،100.

تكلفة إرسال الطلبية هي نفسها لكل مادة في إطار الطلب المجمع وتساوي 120 وحدة نقدية ، ومنه تكلفة الإرسال الإجمالية هي 360 وحدة نقدية أما معامل الحيازة هو 25 % في السنة . ونتحصل على :
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1-4- نموذج الخصم على الكمية:

بهدف رفع رقم الأعمال وكذلك تخفيض التكاليف المتعلقة بتسيير المخزونات ، غالبا ما يقترح الموردون تخفيضات في السعر ، عندما تصل الطلبيات إلى مستوى معين 1. ويقترحون تخفيضات أكثر فأكثر أهمية كلما إرتفع حجم الطلبية . وفي حالة انخفاض تكلفة الشراء للوحدة الواحدة نسجل ثلاث تأثيرات أساسية على التكلفة الإجمالية لتسيير المخزونات هي 2:
· انخفاض في التكلفة الكلية للشراء .

· انخفاض في تكلفة الإرسال السنوية لأن حجم الطلبية يرتفع وبالتالي ينخفض عدد الطلبيات في السنة.
· تكلفة الحيازة تتغير ولكن لا نستطيع الجزم في أي اتجاه.
وعلى العموم  غالبا ما يؤثر الخصم على التكلفة الإجمالية بالتخفيض.

ولحساب الكمية الإقتصادية المثلى في هذا النموذج نفترض مايلي:

ليكن:
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[image: image75.wmf]حيث:

U: السعر بدون خصم.

R: معدل الخصم  ( عدد عشري أو نسبة مئوية ).

QLim : الكمية التي يعتبرها المورد كعتبة لتطبيق الخصم .
وتكون التكلفة الإجمالية للشراء هي :

Ca=DxU
أما التكلفة الإجمالية لتسيير المخزون فتصبح مساوية إلى :
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وإذا قارننا هاتين التكلفتين فمن المنطقي أن تكون التكلفة الإجمالية عند وجود خصم أقل من التكلفة الإجمالية بدون وجود خصم.
ويمكننا الآن وبكل سهولة حساب الكمية الإقتصادية المثلى للسعرين المكنيين ( بالخصم وبدون خصم) حسب علاقة Wilson وبإتباع المراحل التالية:

أولا: حساب الكمية المثلى : (R) *Q عند تطبيق الخصم:
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ثانيا: إذا كان  
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 فالكمية المحسوبة Q*(R) هي الكمية الاقتصادية المثلى.
ثالثا : وفي الحالة المعاكسة أي: Q*(R)<QLim هنا يجب حساب الكمية الاقتصادية المثلى وفق المعادلة التقليدية لنموذج wilson :
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فإذا كانت :CT(Q*)<CT(QLim) ،هنا الكمية ارقتصادية المثلى هي (Q*) ، أما إذا كانت  
                                CT(Q*)>CT(QLim)

فالكمية الإقتصادية المثلى في هذه الحالة هي  (QLim) .

والشكل التالي يبين لنا هذه الحالة الأخيرة.

ويمكن تعميم هذه الخوارزمية بسهولة في حالة وجود عدة عتبات للخصم حسب الكميات المطلوبة.

1-5-نموذج القيود على العدد الإجمالي للطلبيات:
في المجال التطبيقي عدد أوامر التسليم لمختلف المواد ، والتي يمكن أن يعطيها المسير خلال مدة محددة وهي تشمل طلبيات مرسلة إلى المورد أو أوامر إرسال سلسلة لإنتاج ، لها حدود. على سبيل المثال: مورد يسلم لعدد كبير من الزبائن لا يستطيع إرسال إلا عدد محدد مرة واحدة خلال مدة معينة لكل زبون، وكذلك في نظام الإنتاج فإرسال السلسلة يتطلب تحضير الورشات والتي تستغرق وقت، كما أن عدد الإرسالات المحققة خلال مدة معينة يكون محدودا، وقد تكون للقدرة التخزينية للمخازن محدودة1.

ولدراسة هذا الإشكال نتطرق إلى نظام التسيير المتزامن(la gestion simultanées) للمادتين A و B ويمكن تعميمها على عدد أكبر من المواد.

ليكن:
CTA (QA) و CTB (QB)  تكلفتي تسيير المخزونات للمادتين A و B على التوالي بالكميات (QA) و (QB).
الكميات المثلى: QA**  و QB** هما الحل الأمثل لهذا النموذج:
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تحت القيود:    
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حيث لدينا:
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بحيث: 
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   وبوجود القيد: 
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الحل يجب أن يحقق الظروف:
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وبما أن:
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نستنتج: 


[image: image41.wmf]A

A

L

A

iU

D

C

Q

)

(

2

*

*

l

+

=

 

وبنفس الطريقة نستنتج:
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ولتحديد قيمة
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 نعتبر حالتين:
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نأخذ 
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 ونراجع قيود التمثيل إذا كانت محققة لـ:
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ثانيا في حالة:                            
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يجب أن نأخذ قيمة موجبة للمعلمة 
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 مثل:
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2- نماذج تحديد الكمية الإقتصادية في ظروف عدم اليقين:
تناولنا إلى حد الأن نماذج تحديد الكمية الاقتصادية للطلب وفق فرضية اللإستقرار في وتيرة استهلاك (خروج) المواد المخزنة، أي استقرار للطلب ، ويمكننا الاستمرار في تطبيق تلك النماذج إذا كان الطلب يتغير بشكل طفيف خلال الزمن بشرط أن نعدل من حين إلى آخر في قيمة متوسط الطلب خلال فترة محددة 1، لكن في الواقع قد يخضع الطلب إلى تغيرات جد هامة ( مواد ذات طلب موسمي ، مواد ذات دورة حياة سريعة...)، فهنا لا يمكننا الافتراض بأن الاستراتيجية المثلى هي الطلب بكمية ثابتة، ويجب في هذه الحالة البحث عن متتالية زمنية للطلب بأحجام مختلفة تتماثل مع وتيرة الاستهلاك للمواد المخزنة 2، كما أن الظروف المحيطة تتغير عبر الزمن لذلك يجب تحديد الأفق التنبؤي والذي نبحث فيه عن متتالية الطلب المثلى، وكذلك مستوى المخزون النهائي المراد الحصول عليه في نهاية الأفق.

     ولبناء النماذج في هذه الظروف، نستمر في تطبيق فرضيات نموذج Wilson ماعدا اعتبار تغيير الطلب، والطبيعة غبر محدودة للأفق. وبهدف تبسيط التحليل نعتبر التسيير يكون وفق سياسة المراجعة الدورية.

     وبالتالي يمكننا حصر الفرضيات فيما يلي 3:

· التسيير وفق عتبة الإنذار.

· الطلب حتمي(deterministe)
· يجب أن يلبي الطلب في أي لحظة( لا يوجد انقطاع)
· الطلب معروف ومحدد في كل فترة ومعطى ب  D(i) .
· لا توجد عشوائية في مهلة الاستيلام.
· المخزون المرتقب لتلبية الطلب خلال فترة (i) يجب أن يكون متوفر في بداية هذه الفترة. 
· الأفق منته ومحدد ب:T ، والمخزون النهائي محدد.
· التكاليف ثابتة عبر الزمن.
وبهدف استعراض آلية تطبيق هذه النماذج، نيتخدم المثال الرقمي التالي4.

مركز إدارة النشاط الإنتاجي لمؤسسة ما يرتقب الإخراجات التالية حسب كل فترة زمنية:

	6
	5
	4
	3
	2
	1
	الفترة

	30
	30
	25
	15
	30
	10
	D(i)


تكلفة إرسال طلبية تقدر ب 130 وحدة نقدية ، تكلفة التخزين للوحدة الواحدة خلال فترة زمنية هي 05 وحدات نقدية ، رصيد المخزون النهائي يجب أن يكون معدوما.

متى ؟ وكم نطلب ؟

2-1- النموذج القاعدي ل Wilson: 

لاستعمال نموذج Wilson نعوض الطلب خلال كل فترة بالطلب المتوسط والذي يساوي:
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وبالتالي تكون لنا الكمية الاقتصادية للطلب هي:


وحدة
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فنتحصل على الجدول التالي:

	6
	5
	4
	3
	2
	1
	الفترة

	00
	35
	35
	00
	35
	35
	الطلب

	30
	30
	25
	15
	30
	10
	الإخراجات

	00
	30
	25
	15
	30
	25
	المخزون


ونتحصل من الجدول السابق بأنه خلال الفترة T توجد أربع طلبيات ( أربع إرسالات)، وتكاليف هذه السياسة هي:


وحدة نقديةCL = 4 x 130 = 520

و.ن
CP = 5 x 125 = 625

ون
CT = CL + CP = 520 + 625 = 1145
هل هذه التكلفة مرتفعة ؟ وهل نموذج Wilson في هذه الحالة يعطينا الكمية الاقتصادية المثلى؟

للإجابة على هذين السؤالين نقترح سياسة أخرى تتمثل في إرسال طلبيات بالكميات التي يتوقع خروجها فقط فنحصل على الجدول التالي:

	6
	5
	4
	3
	2
	1
	الفترة

	30
	30
	25
	15
	30
	10
	الطلب

	00
	30
	25
	15
	30
	10
	الإخراجات

	00
	30
	00
	00
	15
	00
	المخزون


وتكاليف هذه السياسة هي :

وحدة نقدية CL = 4 x 130 = 520


و.ن
CP = 5 x 45 = 225

ون
CT = CL + CP = 520 + 225 = 745
نلاحظ أنه بإستعمال هذه السياسة تم تخفيض التكلفة الإجمالية لتسيير المخزون بمقدار معتبر مقارنة باستعمال طريقة Wilson وهذا بالرغم من كون هذه السياسة المقترحة ليست بالسياسة المثلى، ومن هنا يمكنا الحكم بعدم صلاحية نموذج Wilson في ظروف عدم اليقين.

2-2- نموذج خوارزمية Silver و Meale:

يعتمد هذا النموذج في حساب الكمية الاقتصادية للطلب على تدنية التكلفة الإجمالية لتسيير المخزون إلى أقل حد ممكن خلال فترة زمنية بين طلبيتين1.

ولتحديد الطلبية الأولى نتبع ما يلي:

نبحث عن العدد T للفترات أين يلبي الطلب المتراكم من خلال الكمية Q، حيث:

[image: image54.wmf](

)

å

=

=

T

i

i

D

T

Q

1

)

(


والتكلفة الإجمالية المتوسطة:
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حيث: Ii هو المخزون في نهاية الفترة i ويساوي إلى :
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وهذا يؤدي إلى افتراض أننا نهمل تكاليف الحيازة المستعملة خلال كل مرحلة.

ولتدنية هذا المعيار نحسب التكلفة المتوسطة لكل فترة للقيم المتتالية للأفق (T)، إلى غاية إيجاد : 
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وهنا نختار T كعدد الفترات التي تغطيها الطلبية فنحصل على:
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في الفترة (T+1) المخزون يكون مساويا للصفر، وهنا يجب إرسال طلبية  يحدد حجمها بنفس الطريقة السابقة.

هذه الإجراءات بسيطة ولكنها لا تضمن  بأن تكون النتيجة مثلى، بل هي فقط جديدة، وقد أثبتت ميدانيا نتائج جدا مقنعة.

وبتطبيق هذه الخوارزمية على مثالنا السابق، نبدأ أولا بتقدير الطلبية الأولى، فيمكننا خلال الفترة (1) طلب كمية تلبي فقط الإستهلاك خلال الفترتين (1،2) (40 وحدة)، أو تلبية الاستهلاك خلال الفترات 1 ،2، 3 ،......... ونحسب التكلفة الإجمالية لكل حالة من الحالات السابقة:

الفترة 1 فقط
ون CT = 130
الفترة 1 ،2 
ون 
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نتوقف هنا لأن:        
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الطلبية الثانية تبدأ في الفترة 2 ويمكنها أن تخص الفترة 2 فقط أو الفترة 2 و 3 أو الفترة 2 ، 3 ، 4............. ثم نحسب التكلفة الإجمالية المتوسطة لكل حال ، فتكون:

الفترة 2 فقط:
ون CT = 130
الفترة 3 ، 2 :
ون 
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الفترة 2، 3،4 :            ون  
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نتوقف هنا لأن:
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وهكذا باتباع هذه الخوارزمية يمكننا إتمام حساب الطلبيات إلى غاية الأفق T، فتحصل على الجدول التالي:

	6
	5
	4
	3
	2
	1
	الفترة

	30
	30
	25
	15
	30
	10
	الطلب

	30
	30
	25
	00
	45
	10
	الإخراجات

	00
	30
	00
	00
	15
	00
	المخزون


وتكون التكلفة الإجمالية المقابلة لهذه السياسة هي:
وحدة نقديةCL = 5 x 130 = 650 

   و.ن

CP = 5 x 15 = 75

ون
CT = CL + CP = 650 + 75 = 745
وكما نلاحظ فإن هذه السياسة ، قد أدت إلى تخفيض التكلفة الإجمالية لتسيير المخزون إلى أدنى حد مقارنة بطريقة Wilson أو بالسياسة المقترحة سابقا كنقد لطريقة Wilson .

2-3- نموذج البرمجة الديناميكية ( طريقة Wagner et Whitin) :

لقد تم تطوير نموذج لحساب الكمية الاقتصادية المثلى للطلب من قبل Wagner et Whitin 1 حسب البرمجة الديناميكية . فإذا كان هناك إرسال لطلبية خلال الفترة (T) يكون مستوى المخزون حتما معدوما في الفترة (T-1)، ويبنى الحل وفق هذا النموذج بالتراجع (Récurrence)2 ، ونستمر في التطبيق على المثال السابق.
المرحلة الأولى:

لنتصور بأن المسألة ليس لها إلا فترة واحدة، وبالتالي إلا سياسة واحدة ممكنة وهي طلب عشر وحدات المتوقع خروجها ونكتب:

وهي تكلفة هذه السياسة.

المرحلة الثانية:
إذا كان هناك فترتين فقط بإخراجين D(1)= 10 و30=D(2)  وبالتالي فإن هناك اختيارين الأول يكون بطلب كمية واحدة تلبي D(1) و D(2) في الفترة الأولى وهنا تنقسم التكلفة الإجمالية إلى تكلفة الإرسال وتكلفة الحيازة ، حيث تخص هذه الأخيرة المواد التي لاتستهلك في المرحلة الأولى أي D(2) فقط، ونعبر عن المخزون في هذه الحالة ب

                                                          II = D (2)


ونCT = CL + CP II = 130 + ( 5 x 30) = 280 
أما الأختيار الثاني فهو الطلب في كل فترة لكمية تلبي إخراجات هذه الفترة فقط، وبالتالي تكون هناك تكاليف إرسال فقط قدرها :
                                                  ون  CL = 130 x2 = 260
والسياسة المثلى في التحكيم بين الإختيارين:

2 = I(2)   ،            
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وبالتالي فإن الإختيار الثاني هو الأمثل:
المرحلة الثالثة :

نمر الآن إلى مرحلة بثلاث حالات ، وسوف نرى بأن المنهجية السابقة ستساعد في تسهيل العمليات الحسابية لمعرفة كل الحالات الممكنة ، نستطيع الارتكاز على تاريخ إرسال آخر طلبية.
      * حالة إرسال آخر طلبية في المرحلة الأولى:

       في هذه الحالة احتياجات الفترة الثانية والثالثة تغطى بطلبية الفترة الأولى ، وهذا يعني أن كمية الطلب تكون عبارة عن مجموع الاحتياجات في الفترة الأولى والثانية والثالثة ، ويتم استهلاك احتياجات الفترة الأولى فقط، أما احتياجات الفترة الثانية والثالثة نعتبرهما كمخزون ونحصل على:
                                   ون             II = D2+ D3 = 30+ 15 = 45   
                                                             ونI2 =D3 =15 
فتكون التكلفة الإجمالية :

CT = CL + CP (I1 + I2)                                           

CT = 130 + 5(45 + 15) = 630                                  
     * حالة إرسال طلبية في المرحلة الثانية:


في هذه الحالة يجب طلب (D2 +D3) في المرحلة الثانية وتخزين I2 = D3 في الفترة الثانية، ولكن يجب أيضا الطلب في الفترة الأولى D1 فقط فتكون التكلفة الإجمالية:

CT=f(1)+CL+CPI2                                            
CT=130+ [130+(5*15)]=335  ون
   * حالة إرسال طلبية في المرحلة الثالثة:


في هذه الحالة يكون الطلب لكمية تلبي احتياجات الفترة الثالثة فقط، بشرط اعتبار أن سياسة الطلب للفترتين السابقتين كانت مثلى أي :
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ون F(2) 260
وتكون هنا:
CT = F(2) + CL
   

ون CT = 260 + 130 = 390
فنحصل على تكلفة السياسة المثلى لأفق ثلاث مراحل بالتحكيم بين الحالات الثلاثة السابقة أي:
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                                   , I (3) =2 ون
وبالتالي فالحالة الثانية هي السياسة المثلى.

المرحلة الرابعة:

تحديد الأفق بأربع مراحل ينتج عنه الحالات التالية:

I=1 :CL+CP(I1+I2+I3)=130+5(70+40+25)=805ون
I=2 :f(1)+CL+CP(I2+I3)=130+[130+5(40+25)]=585ون
I=3 :f(2)+CL+CP(I3)=260+[130+5(25)]=515ون
I=4 :f(3)+CL=335+130=465ون
فنتحصل على :

F(4)=min{805 ;585 ;515 ;465}=465ون
نلاحظ بان هذه الخوارزمية تستمر في التعقد كلما زاد عدد المراحل لدى فالبرمجة الديناميكية تعطينا الحل بالإنطلاق في المرحلة المقبلة من آخر حالة في المرحلة المدروسة وتكون:

المرحلة الخامسة:

I=4 :f(3)+CL+CPI4=335+130+(5*30)=615ون
I=5 :f(5)+CL=465+130=595ون
F(5)=min{615 ;595}=595ون
,   I(5)=5
المرحلة السادسة:
I=5 :f(4)+CL+CPI5=465+130+(5*30)=745ون
I=6 :f(5)+CL=595+130=725ون
F(6)=min{745 ;725}=725ون
هيكلة السياسة المثلى:

البرمجة الديناميكية تسمح بحساب تكلفة السياسة المثلى، والذي يهم مسير المخزونات هو معرفة كيفية تحقيق هذه التكلفة، ويمكن تطبيق ذلك بسهولة  باستعمال الكميات I(t). 

عندما نجد I(6) = 6 نعرف بأن المخزون في الفترة (5) يكون مساويا للصفر ومنه نستعمل سياسة مثلى على مدى أفق بخمس مراحل قبل آخر طلبية، ثم نفحص I(5) للصعود أكثر إلى الأمام في الزمن و ذلك وفق الخوارزمية التالية:

5 = 1- 6     : آخر أفق I (6) =6             
4 = 1- 5     : آخر أفق I (5) =5             
3 = 1- 4     : آخر أفق I (4) =4             
1 = 1- 2     : آخر أفق I (3) =2             
        
          I (1) =1        
وبالتالي فتواريخ إرسال الطلبيات تكون كما يلي :
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	الفترة

	30
	30
	25
	00
	45
	10
	الطلب

	30
	30
	25
	15
	30
	10
	الإخراجات

	00
	00
	00
	00
	15
	00
	المخزون


2-4- معيار اختيار أنجع طريق:
إن لنموذج Wilson الأولوية في التطبيق بسبب بساطته وسهولة تطبيقه، وهذا خاصة عندما يكون تغير طفيف في الطلب، لكن في حالة عدم الاستقرار لهذا الأخير واحتوائه على تغيرات هامة ( خاصة التغيرات الموسمية) يكون من الضروري استعمال إحدى النماذج الخاصة بعدم اليقين.

   ولقياس عدم استقرار الطلب نستعمل مقاييس التشتت ونحسب:

انحراف الطلب:
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متوسط الطلب:

[image: image82.wmf]ومعامل الاختلاف الذي هو عبارة عن حاصل قسمة انحراف الطلب على مربع متوسط الطلب:
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وقد وجد كل من Silver و Meale – بعد عدة تطبيقات في تسيير المخزونات- أنه إذا كان معامل الإختلاف (CV) لايتجاوز 0,2 أو 0,3 يكون من الأفضل استعمال طريقة Silver و Meale ، أما في الحالة المعاكسة فيستحسن استعمال طريقة البرمجة الديناميكية1.

وفي مثالنا الرقمي كان CV كمايلي:
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وبالتالي يستحسن استخدام طريقة Silver و Meale مقارنة بطريقة  Wilson، وهذا بتحقيق فائدة في التكاليف الإجمالية لتسيير المخزونات قدرها:
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الخاتمة :

من خلال استعراض أهم النماذج المتعلقة بتحديد الكمية الاقتصادية للطلب في حالة اليقين أو في حالة عدم اليقين يتبين أن استخدام مثل هذه النماذج من قبل المؤسسات الصناعية يمكنها من تحديد الكمية الاقتصادية للطلب على المواد الأولية اللازمة للعملية الإنتاجية دون التعرض للوقوع في انقطاع المخزون من هذه المواد أو الوقوع في المخزون الزائد عن الحاجة .

وبالتالي على المؤسسات الصناعية الجزائرية أن تعتمد في التخطيط للكميات المطلوبة من المواد الأولية على النماذج الكمية والعلمية في تحديد الكمية الاقتصادية للطلب والابتعاد عن الارتجالية في ذلك.      
المراجع :
1-عبد الستار محمد العلي،الإدارة الحديثة للمخازن والمشتريات،دار وائل للنشر،عمان،2001.
2-Anne Gratacape et autres ,management de la production, Dunod, paris,2001 .                          
3-Gerard Baglin et autres, management industriel et logistique, 3eme edition, Economica,  paris,2001 .                                                                                                                          

4-Patrice Vizzavona, gestion financière, 8eme édition, Berti, Alger, 1993.        

5-Pierre Zermati, pratique de la gestion des stocks , 6eme édition, Dunod, Paris, 2001.

6-Régis Bourbonnais et autres, comment optimiser les approvisionnement, Economica, Paris, 1995.

7-www.hcc.Unige.CH/Professeurs/VIAL-Jean Philippe/cours-Vial/gp licence/doc/gest stocks/ PDF.
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